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An die
Mitglieder des

Rates

Bearbeiter
Durchwahl
Zentrale
Telefax
E-Mail
Zimmer

STADT TROISDORF
Der Biirgermeister
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lhre Nachricht vom

Mein Zeichen

Datum

Sitzung des Rates am 06. September 2022
hier: Nachtrags-/Tischvorlage Nr. 1

Sehr geehrte Damen und Herren,

Co-I/RB/IGO

01.09.2022

ich bitte folgende Nachtrags-/Tischvorlage zu der oben genannten Sitzung zur Kenntnis zu
nehmen und lhre Unterlagen entsprechend zu ergéanzen:

offentlicher Teil:

zu TOP 1 Einflihrung eines neuen Stadtverordneten als Nach- Erganzung zu vor-
folger fur den ausgeschiedenen Stadtverordneten handenem TOP
Thomas Huwer (GRUNE)

zu TOP 18 |Stellungnahme der Stadt Troisdorf zum Bau der A553 |Erganzung zu vor-
»Rheinspange* handenem TOP
hier: Antrag GRUNE Fraktion vom 23. August 2022

zu TOP 19 |Geschwindigkeitsreduzierung Flughafenstrale Ergénzung zu vor-
hier: gemeinsamer Antrag der SPD-Fraktion, GRUNE |handenem TOP
Fraktion, FDP-Fraktion, Fraktion DIE LINKE und der
Fraktion DIE FRAKTION vom 22. August 2022

zu TOP 21 |Erhalt des Spicher Parks Erganzung zu vor-
hier: Grundsatzantrag der CDU-Fraktion vom handenem TOP
23. August 2022

TOP 22.1 Sanierung der Mehrzweckhalle in Troisdorf-Altenrath |Neuer TOP
hier: Teilnahme am Interessenbekundungsverfahren
fur das Bundesprogramm ,,Sanierung kommunaler
Einrichtungen in den Bereichen Sport, Jugend und
Kultur*

44.4 Sicherung Gleisanlage DB - ehemaliger Gluterbahnhof |Neuer Anfragen-
hier: Anfrage der Fraktion DIE FRAKTION vom TOP
24. August 2022

STADT TROISDORF
Rathaus

Kolner Stral3e 176
53840 Troisdorf
www.troisdorf.de

Offnungszeiten

Mo: 7:30 — 12:30 Uhr und 13:30 — 19:00 Uhr

Di, Do, und Fr: 7:30 — 12:30 Uhr

Mi: geschlossen

Vereinbarte Termine haben Vorrang.

Termine nach Vereinbarung auch auf3erhalb der
Offnungszeiten moglich.

3

Bankverbindungen

Kreissparkasse Koln

IBAN DE61 3705 0299 0006 0010 93
BIC COKSDE33XXX

VR-Bank Rhein-Sieg eG

IBAN DE33 3706 9520 1101 6950 14
BIC GENODEDI1RST

Offnungszeiten Biirgeramt

Mo: 7:30 — 12:30 Uhr und 13.30 — 19:00 Uhr
Di, Mi, Do: 7:30 — 12:30 Uhr und 13:30 - 16:00 Uhr
Fr: 7:30 — 12:30 Uhr
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,:o.- Der Biirgermeister

Seite 2

44.5 Auswirkung des neuen Umsatzsteuerrechts fur Kom- |Neuer Anfragen-
munen ab 01. Januar 2023 TOP
hier: Anfrage der Fraktion DIE FRAKTION vom
27. August 2022

44.6 Abnahme von Fingerabdricken bei der Beantra- Neuer Anfragen-
gung/Anderung von Personalausweisen TOP
hier: Anfrage der Fraktion Volksabstimmung vom
30. August 2022

44.7 Planung eines Uberwerfungsbauwerks tiber die DB- Neuer Anfragen-
Trasse im Zuge der S13 TOP
hier: Anfrage der SPD-Fraktion vom 30. August 2022

Mit freundlichen GrifRen

Im Auftrag

()DULQ 5.

Petra Gollner




TOP-Nr.: O 1

Stadt Troisdorf Datum: 24.08.2022
Der Blrgermeister
Az: Co-I/RB/GO

Vorlage, DS-Nr. 2022/0810 offentlich
Beratungsfolge Sitzung am: Ja | Nein | Enth.
Rat 06.09.2022

Betreff: Einfihrung eines neuen Stadtverordneten als Nachfolger fur den

ausgeschiedenen Stadtverordneten Thomas Huwer (GRUNE)

Beschlussentwurf:

Herr Thomas Huwer (GRUNE), wohnhaft in 53840 Troisdorf, hat auf sein Mandat als
Stadtverordneter der Stadt Troisdorf mit Ablauf des 31. August 2022 verzichtet. Er
scheidet somit aus dem Rat der Stadt Troisdorf aus.

Nach dem Verzicht des Mandates von Herrn Thomas Huwer (GRUNE) riickt
Uber die Reserveliste der GRUNEN Herr Bernd-Josef Nett, wohnhaft in 53842
Troisdorf, in den Rat der Stadt Troisdorf nach.

Nach § 67 Absatz 3 GO NRW werden die Ratsmitglieder durch den Burgermeister
eingefuhrt und in feierlicher Form zur gesetzmafigen und gewissenhaften
Wahrnehmung ihrer Aufgaben verpflichtet.

Sachdarstellung:

Alexander Biber
BlUrgermeister
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TOP-Nr.: O 18

Stadt Troisdorf Datum: 24.08.2022
Der Blrgermeister

Az: 11/S1

Vorlage, DS-Nr. 2022/0814 offentlich
Beratungsfolge Sitzung am: Ja Nein | Enth.
Rat 06.09.2022

Betreff: Stellungnahme der Stadt Troisdorf zum Bau der A553 "Rheinspange”
hier: Antrag der Grine Fraktion vom 23. August 2022

Beschlussentwurf:
Um Beratung wird gebeten.

Auswirkungen auf den Haushalt:

Finanzielle Auswirkungen: Nein

Auswirkungen auf das Klima:
Klimarelevanz: entfallt, da eine detaillierte Umweltvertraglichkeitspriifung im Rahmen des
Planfeststellungsverfahrens durchgefihrt wurde.

Sachdarstellung:

Im Rahmen der Umweltvertraglichkeitsstudie hat die Stadt Troisdorf als Trager
offentlicher Belange, wie in der Vorlage mit der DS-Nr. 2022/0639 dargestellt, kritisch
Stellung bezogen. Die Stellungnahme wurde durch den Ausschuss fur
Stadtentwicklung und Denkmalschutz am 18.08.2022 einstimmig beschlossen.
Insofern verweist die Verwaltung inhaltlich auf die Sachdarstellung aus dieser
Vorlage. Im Weiteren wird um Erdrterung und Beratung des Antrags der Fraktion
BlUndnis 90/ Die Griinen im Rat der Stadt Troisdorf gebeten.

In Vertretung

Walter Schaaf
Technischer Beigeordneter
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TOP-Nr.: O 18

GRUNE

IM RAT DER
STADT TROISDORF

Herrn Blirgermeister T a—

5 e STHE] TreTige T
Alexander Biber s SRR
im Hause g 2.3, Aug. 2022

_ 23.08.2022

Rat 06.09.2022
Hier: Aufnahme eines Tagesordnungspunktes

Sehr geehrter Herr Burgermeister,

wir bitten um Aufnahme des nachfolgenden Tagesordnungspunktes in die 0.g. Sitzung:
Stellungnahme der Stadt Troisdorf zum Bau der A553 ,,Rheinspange“

Beschlussentwurf: ,
Die Stadt Troisdorf lehnt, unabhéngig von der geplanten Routenfiihrung, den Ausbau der
A553 aus naturschutz,-verkehrs- und sozialpolitischen Griinden ab. Kreis, Land und

Bund werden aufgefordert, alle Moglichkeiten zu nutzen dieses Projekt vorzeitig zu
beenden.

Begriindung: Der Neubau einer Bundesautobahn ist nach heutigen Vorstellungen einer
modernen Verkehrswende nicht mehr sinnvoll. Die Landesregierung NRW zeigt sich als
Vorbild in dem sie zum Beispiel auf den Neubau von Landesstralle verzichten will. Der

Bund sollte diesem Beispiel folgen und die frei werdenden Mittel in den Ausbau von
OPNV-Angeboten stecken.

Die neue Autobahn zerschneidet groRflachig wertvolle Natur- und Landschaftsraume,
die Sachdarstellungen zur Umweltvertraglichkeit einer Linienfihrung dokumentieren
dies nachdrticklich. Zudem steht ein langjahriger Rechtsstreit ins Haus.

Die Freiflachen zwischen Rhein und A59 werden von Niederkassler, Kélner und -
Troisdorfer fiir die Naherholung genutzt und entlasten damit andere
Naherholungsflachen namentlich die Wahner Heide. Mit der geplanten A553 wird dieser
Erholungseffekt zerstort mit der Konsequenz einer noch starkeren Belastung der
verbliebenden Flachen.

BUNDNIS 90/ DIEGRUNEN Rathaus Raum E 32 www.gruene-troisdorf.de

im Rat der Stadt Troisdorf info@gruene-troisdorf.de
Kolner Stralte 176 Buslinien 501, 503, 506, 507, 508 fon 02241 900 780
53840 Troisdorf Haltestelle Rathaus . fax 02241 900 882



Der Rat der Stadt Troisdorf ist aufgefordert, gegentiber den Troisdorfer Blrgerinnen

und Biirger ein klares Zeichen zu setzen — Aus GRUNER Sicht kann dies nur gegen
den Ausbau sein.

Freundliche Grifte

7? ;70‘»{

Thomas Méws

Rats-/ Ausschuss-/ Biirger-/ -antrag/ -anfrage

* federfihrendes Dezernat/Amt —5 L= 4 /
(Vorlagenersteller) ﬂ[b/{

* sonstige beteiligte Daz./Amter
(Stellungnahme an fe dorfuhrcncles Amt)

*folgenden OE's z.K. 104

o

® Ausschuf}/Rat [Schnﬁfuhrunglgﬂj\_( DT e\-

GRUNE FRAKTION Rathaus Raum E 32 www.gruene-troisdorf.de
im Rat der Stadt Troisdorf info@gruene-troisdorf.de
Kélner Straflie 176 Buslinien 501, 503, 506, 507, 508 fon 02241 900 780
53840 Troisdorf Haltestelle Rathaus fax 02241 900 882
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TOP-Nr.: O 19

Stadt Troisdorf Datum: 24.08.2022
Der Blrgermeister
Az: Co-l1/66

Vorlage, DS-Nr. 2022/0819 offentlich

Beratungsfolge Sitzung am: Ja | Nein | Enth.

Rat 06.09.2022

Betreff: Geschwindigkeitsreduzierung Flughafenstral3e
hier: gemeinsamer Antrag der SPD-Fraktion, GRUNE Fraktion, FDP-
Fraktion, Fraktion DIE LINKE und der Fraktion DIE FRAKTION vom 22.
August 2022

Beschlussentwurf:

Der Rat der Stadt Troisdorf lehnt den in der Anlage abgedruckten Antrag ab.

Sachdarstellung:
Die Angelegenheit wurde inhaltlich im Ausschuss fir Mobilitat und Bauwesen am
23.09.2021 (DS-Nr. 2020/0228/1) behandelt Die Ausfuhrung der Beschilderung
wurde in der Sitzung durch den Ausschuss entgegen der Beschlussvorlage der
Verwaltung beschlossen.

Die Verwaltung hat hierauf die Kommunalaufsicht beim Rhein-Sieg-Kreis um
Stellungnahme gebeten, die in ihrer Stellungnahme vom 06.05.2022 festgestellt,
dass dem Ausschuss keine Entscheidungskompetenz in der Sache zusteht. Auch
inhaltlich wurde sich der Rechtsauffassung der Stadt Troisdorf vorbehaltlos
angeschlossen. Das Ergebnis sowie der Vorgang wurden dem Rat in seiner.
Sitzung am 21.06.2022 (DS-Nr. 2022/0591) und dem Ausschuss fur Mobilitat und
Bauwesen in seiner Sitzung am 10.08.2022 (DS-Nr. 2022/0507) zur Kenntnis
gegeben.

Die Kommunalaufsicht kam zu dem Ergebnis

,dass die Voraussetzungen fiir weitere Verkehrsbeschrédnkungen und
insbesondere fur die Reduzierung der zuldssigen Hochstgeschwindigkeit auf 50
km/h in beiden Fahrtrichtungen auf einem Abschnitt zwischen Ortstafel und der
Grenze zwischen Troisdorf und Lohmar nicht vorliegen wund eine
Verkehrszeichenanordnung entsprechend unterbleiben muss".

11
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Mit der Einbringung des Antrages in den Rat im Rahmen der Auslibung seines
Ruckholrechts im Einzelfall wird das o0.g. formelle Hindernis beseitigt.
Dies @ndert jedoch nichts an der o0.g. inhaltlichen Unzulassigkeit des Beschlusses.
Bei einer Beschlussfassung durch den Rat gem. dem Antrag wurde die Verwaltung
den Beschluss bei der Kommunalaufsicht beanstanden.

Da sich der Sachverhalt seit der Stellungnahme vom 06.05.2022 nicht gehéndert
hat, ist eine gleichlautende Stellungnahme zu erwarten.

Der Vorgang ist in der Anlage nochmals beigefigt.

Im Auftrag

Thomas Schirrmacher
Co-Dezernent Il

12



TOP-Nr.: O 19

SPD Fraktion Fraktion Biindnis 90/Die Griinen FDP Fraktion
Fraktion Die Linke Die Fraktion

Troisdorf, den 22. August 2022

Herrn - JDLJIrtEier'gLrLrjﬂLilgf0 i
Burgermeister -

Alexander Biber Eing. 2 2. Aug. 2022
Stadt Troisdorf

Rathaus Lo

buergermeister@troisdorf.de

Geschwindigkeitsreduzierung FlughafenstralRe

Hier: Beschluss des Ausschusses fiir Mobilitdt und Bauwesen vom
23.09.2021
Vorlage der Verwaltung zur Ratssitzung am 21.06.2022
Antrag fiir die Ratssitzung am 06.09.2022

Sehr geehrter Herr Blirgermeister,

die Fraktionen von SPD, Griinen, FDP, Die Fraktion und Die Linke beantragen, in die
Tagesordnung der Ratssitzung am 06.09.2022 einen ordentlichen
Tagesordnungspunkt ,Geschwindigkeitsbegrenzung FlughafenstraBe” aufzunehmen.

In der Sache wird dazu ein Beschluss wie folgt beantragt:

Der Rat beschlieRt im Rahmen seines Riickholrechts, die Zustéandigkeit der in der in
0.g. Sitzung des Fachausschusses diskutierten Frage der
Geschwindigkeitsreduzierung in der Flughafenstrale in diesem Einzelfall an sich zu
ziehen und entgegen der Vorlage des Blirgermeisters in der Sache die beantragte
Temporeduzierung auf 50 km/h (dort wo bisher 70 km/h gilt) und auf 70 km/h (dort
wo derzeit keine Tempobegrenzung a s}gesc}nildert ist) zu beschlieRen.

by, Ll S

Harald Schliekert Thomas Moéws Sebastian Thalmann
Fraktionsvorsitzender . Fraktionsvorsitzender fFrakti svorsitzender

Sven Schlesiger
a5 Fraktlons orsitzender
Rats-/ Ausschuss-/ Burger-/ -antrag/ -anfrage

® fecderflhrendes Dezernat/Amt 2 B E =y
(Verlagenearsteller) —:\-t‘/ (utl_—ag_\:// 7

* sonstige beteiligte Dez./Amter .
(Stellungnabme an federfahrandes Amt)

* folgenden OE s z.K. / ?’ l_i.‘_\

4 } N &
¢ Ausschufd/Rat (Schriftfiihrung) \k(-x(\ ( b\_ }2\ &
19




Verkehrszahlung Flughafenstral3e 103 in Troisdorf-Altenrath
08.09. -10.09.2020, 00:00 - 24:00 Uhr

Zahlstelle: Flughafenstr. 10@

Richtung Altenrath Mitte -+
KFZ gesamt in 3 Tagen 7160
@ KFZ pro Tag 2387
V85 63 km/h
V@ 3 Tage 60 km/h

TOP-Nr.: O 19

Standort
Radargerat

Zahlstelle:Flughafenstr. 103

Richtung Lohmar —>

KFZ gesamt in 3 Tagen 6698

@ KFZ pro Tag 2233

V85 63 km/h

V@ 3 Tage 59 km/h
O Zahlstelle

—

&

Durchschnitt Fahrzeuge pro Tag

Zulassige Hochstgeschwindigkeit

o .
"y ) STADT TROISDORF

.... Amt flir StraBenbau, ErschlieBungsbeitrage
% und Verkehr

Projekt : Verkehrszahlung Flughafenstrae in Troisdorf-Altenrath
08.09. -10.09.2020, 00:00 - 24:00 Uhr

Plandarstellung : Auswertung

MalRstab:

Gez.: Bendl

Datum:10/20 Blatt:

Amtsleiter

Bearbeiter Ing.Biiro
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TOP-Nr.: O 19

Stadt Troisdorf Datum: 16.05.2022
Der Blrgermeister -

Az: Co-Dez.|-Li

Mitteilungsvorlage, DS-Nr. 2022/0507 offentlich
Beratungsfolge Sitzung am:| Ja | Nein | Enth.
Ausschuss flr Mobilitat und Bauwesen 23.06.2022

Betreff: Beschluss vom 23.09.2021 - Geschwindigkeitsreduzierung Flughafenstralle

Mitteilungstext:
Der Ausschuss fur Mobilitat und Bauwesen nimmt die u.g. Ausfihrungen der
Verwaltung zur Kenntnis.

In der Sitzung des Ausschusses fir Mobilitat und Bauwesen vom 23.09.2021 hat die |
Verwaltung unter TOP 29, DS-Nr. 2020/0228/1 die in der Anlage beigefiigte Vorlage
erstellt und zu Punkt 1 folgendes ausgefuhrt:

Fiir eine Geschwindigkeitsbegrenzung von 50 km/h auch im weiteren
Verlauf Richtung Lohmar bzw. aus Richtung Lohmar bestehen hier keine
mit der StralBenverkehrsordnung zu vereinbarenden Griinde.

Der Ausschuss hat nach Beratung in der Sitzung folgenden Beschluss gefasst.

Auszug aus der Niederschrift der Sitzung des Ausschusses fir Mobilitat und
Bauwesen vom 23.09.2021

Beschluss:

Der Ausschuss fiir Mobilitdét und Bauwesen nimmt die nachfolgenden
Ausfiihrungen der Verwaltung zur Kenntnis. Der Ausschuss fir Mobilitat und
Bauwesen beschlie3t entgegen der Beschlussentwiirfe der Verwaltung die
Entscheidung im Rahmen seines Rickholrechtes zu dndern und in der
Sache zu beschlieen, dass die beantragte Temporeduzierung auf der
FlughafenstralRe dort wo jetzt Tempo 70 km/h auf 50 km/h zu reduzieren und
dort wo die Tempobegrenzung bislang ganz aufgehoben ist auf 70 km/h zu
reduzieren. !

Die Verwaltung hatte den Beschluss nicht ausgefiihrt, da sie die Entscheidung
inhaltlich nicht mit materiellem Recht flir vereinbar hielt.

Nunmehr hat die Kommunalaufsicht diese Auffassung der Verwaltung bestatigt. Auf
das anliegende Schreiben des RSK wird verwiesen.

15
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Nur aus Klarstellungsgriinden wird darauf hingewiesen, dass es vorliegend keiner
Beanstandung des Beschlusses bedarf. Denn eine Beanstandung nach § 54 GO
NRW setzt voraus, dass Uberhaupt eine Entscheidungsbefugnis des Gremiums
besteht. Diese ist vorliegend jedoch schon zu verneinen.

Ein selbststandiges Rickholrecht von Ausschiissen - auch im Einzelfall- sieht die
Gemeindeordnung nicht vor. Auch die Regelung in der Zusténdigkeitsordnung,
wonach der Ausschuss ,lUber stralBenbehdrdliche MalBnahmen von besonderer
Bedeutung nach Mal3gabe der verkehrsrechtlichen Vorgaben (StVO)“ entscheidet,
begriindet sowohl nach Auffassung der Verwaltung, aber auch nach Auffassung der
Kommunalaufsicht fur den  vorliegenden Fall keine  rechtswirksame
Entscheidungsibertragung auf den Ausschuss. Dabei spielt die Regelung des § 41
Absatz 3 GO eine entscheidende Rolle. Geschéfte der laufenden Verwaltung sind
per Gesetz auf den Blrgermeister Ubertragen, soweit nicht der Rat sich oder einem
Ausschuss fir einen Kreis von Geschéaften oder einem Einzelfall die Entscheidung
vorbehalt. Die Zustandigkeit des Blrgermeisters ist also der absolute Grundsatz. Nur
im absoluten Ausnahmefall kann eine Abweichung davon erfolgen (sogenanntes
Regel- Ausnahmeverhéltnis). Das Prinzip der Organtreue, dass zwischen allen
gemeindlichen Organen gilt, darf also insoweit die Kompetenz des Biirgermeisters
nicht aushoéhlen. In diesem Lichte ist auch die Zustandigkeitsregelung und dessen,
was eine MaRnahme von besonderer Bedeutung ist, nach objektiven
Gesichtspunkten auszulegen.

Eine MaRnahme von besonderer Bedeutung ist die Temporeduzieruhg in dem
konkreten Bereich der Flughafenstralle von derzeit 70 auf 50 km/h jedenfalls nicht.

Unabhéangig von dieser grundsétzlichen Betrachtung kommt hinzu, dass auch
materiell rechtlich die Entscheidung des Ausschusses nicht haltbar ist.

Ein Beschluss, weitere Geschwindigkeitsbeschrankungen in dem hier vorliegenden
Bereich anzuordnen entspricht nicht den straRenverkehrsrechtlichen Vorgaben.
Insoweit wird auf die urspriinglich zu Grunde liegende Vorlage der Verwaltung unter
der DS Nummer 2020/228/ 1 und die Ausfiihrungen des Strallenverkehrsamtes des
Rhein-Sieg Kreises in dem Schreiben der Kommunalaufsicht verwiesen.

Rein vorsorglich weise ich auf folgendes hin. Selbst, wenn sich der Rat im
vorliegenden Fall argumentativ gestiitzt auf sein Ruckholrecht im Einzelfall mit der
Angelegenheit befassen und die inhaltliche Entscheidung des Ausschusses
wiederholen wiirde, héatte das zur Konsequenz, dass der Birgermeister einen
derartigen Beschluss beanstandet. Die dann einzuholende Entscheidung der
Kommunalaufsicht wird aus dem Schreiben des RSK schon jetzt deutlich und ist
absehbar.

Fazit:
Auch fir die Zukunft méchte ich folgendes festhalten: Selbstverstandlich hat der

. Ausschuss fur Mobilitdt und Bauwesen als politisches Organ die grundsatzlichen
verkehrspolitischen Ziele und deren Rahmen festzulegen.

16
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Dies ist Sinn und Zweck der Festlegungen in der Zusténdigkeitsordnung. Beispiele
fur derartige Entscheidungen von besonderer Bedeutung sind zum Beispiel:

Konzeption zur Einrichtung von Fahrradstrallen
Einrichtung von Car-Sharing Parkplatzen im Stadtgebiet
Einrichtung von Tempo-30-Zonen

Einrichtung von Bewohnerzonen

Die Prifung und Entscheidung zur Umsetzung konkreter EinzelmaRnahmen -unter
Beachtung der rechtlichen Vorgaben - fallen nicht in die Zusténdigkeit des
Ausschusses, sondern die der Stralenverkehrsbehdrde.

Bei zukinftigen politischen Antrdgen wird also wie folgt verfahren: die Verwaltung
prift, ob eine Befassungskompetenzen des Ausschusses uUberhaupt- im oben
dargestellten Rahmen - besteht. Die im Rahmen der Zusténdigkeitsordnung dem
Ausschuss zur Entscheidung vorbehaltenen Angelegenheiten von besonderer
Bedeutung - selbstverstandlich auch nach MaRgabe der verkehrsrechtlichen
Vorgaben- werden dem Ausschuss zur Entscheidung vorgelegt. Ist eine
Befassungskompetenz hingegen nicht gegeben, wird die Verwaltung den Antrag
inhaltlich prifen und das Ergebnis dem Ausschuss in einer der folgenden Sitzungen
als Mitteilungsvorlage zur Kenntnis geben.

Alexander Biber
Blrgermeister
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:rhein-sieg-kreis
Der Landrat
als untere staatliche Verwaltungsbehorde

Rhein-Sieg-Kreis - Der Lundrat + Postfach 15 51 - 53705 Siegburg
Kommunalaufsicht und Wahlen

Stadt Troisdorf Frau Knorr
Der Blirgermeister Zimmer: A1.35
53840 Troisdorf Telefon: 02241/13-2962

Telefax: 02241/ 13-3273
E-Mail: christiane.knorr@rhein-sieg-kreis.de

Datum und Zeichen lhres Schreibens Mein Zeichen Datum
02.12.2021, 66. 3-BR 06-074-17 02.05.2022

Beschlussfassung des Ausschusses fiir Mobilitdt und Bauwesen zur Ausweisung ei-
ner Geschwindigkeitsbegrenzung auf der Flughafenstrafle in Troisdorf-Altenrath

lhre Anfrage zur Begriindetheit einer Beanstandung gem. § 54 Abs. 2, 3 GO NRW
vom 02.12.2021, bei mir eingegangen am 14.12.2022, sowie anschlieender Aus-
tausch per E-Mail sowie telefonisch

Zundchst maéchte ich mich fiir die aus der hohen Arbeitsbelastung der letzten Mo-
nate resultierende lange Bearbeitungszeit entschuldigen.

Zum Sachverhalt nehme ich Bezug auf lhren Bericht vom 02.12.2021. Auf Antrag der
Fraktionen von SPD und FDP aus dem Jahr 2020 wurde — zeitlich verzégert durch die
Corona-Pandemie - der TOP ,Verkehrssicherheit im Bereich Weierdorf/Flughafen-
strale Altenrath” in der Sitzung des Ausschusses fiir Mobilitdt und Bauwesen am
23.09.2021 behandelt. Die Antrage enthielten u. a. die Forderung einer Geschwindig-
keitsbegrenzung von 50 km/h in beiden Richtungen der Flughafenstrae zwischen
Ortsausgang und Stadtgrenze.

Der Beschlussvorschlag vom 01.09.2021 verwies auf die materielle Entscheidungs-
kompetenz der StraBenverkehrsbehérde und sah lediglich eine Kenntnisnahme der
Ausfiihrungen der Verwaltung durch den Ausschuss vor.

Berichtet wurde in der Sachdarstellung u. a. Giber eine mit der Kreispolizeibeh6rde
und dem Landesbetrieb StraBen.NRW vorgenommene Uberpriifung der Verkehrssi-
tuation, die keine mit der StraRenverkehrsordnung zu vereinbarenden Griinde fiir
die gewlinschte Geschwindigkeitsbegrenzung ergeben hatte.

Entgegen der Beschlussempfehlung hat der Ausschuss unter Verweis auf sein Riick-
holrecht und ohne dem Auszug aus der Niederschrift entnehmbare inhaltliche Be-
grindung der Abweichung von der dargelegten rechtlichen Bewertung und der Ver-

Behindertenparkpliitze Dienstgebfinde Kaiser-Wilhelm-Plalz 1 Konten der Kreiskusse Umisatzsteuer-

befinden sich vor dem 53721 Siegburg Kreissparkasse Kol IBAN: DE94 3705 0299 0001 0077 15 Ident-Nr.:
Haupteingang (Zufahrt Tel. (022 41) 13-0 : SWIFT-BIC: COKSDE3}] DEI123 102 775

‘ h Mihlenstrale) und im Fax (02241)1321 79 Postbank Kéin IBAN: DEG6 3701 0050 0003 8185 00 Steuer-Nr.:
Parkhaus P 10 Kreishaus ~ * Intemel: hitp:/www.rhein-sieg-kreis.de SWIFT-BIC: PBNKDEFF 220/5769/0451
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einbarkeit der Entscheidung mit den straRenverkehrsrechtlichen Vorgahen eine Ge-
schwindigkeitsbegrenzung auf der FlughafenstraRe von 70 auf 50 bzw. von 100 auf
70 km/h beschlossen.

Nach Ihren Ausfiihrungen halten Sie die Entscheidung fir rechtswidrig und bitte
mich im Vorfeld einer Beanstandung gem. § 54 Abs. 2, 3 GO NRW um rechtliche
Einschétzung.

Zu der Vereinbarkeit der beschlossenen MaRnahmen mit der StraRenverkehrsord-
nung habe ich das StraRenverkehrsamt des Rhein-Sieg-Kreises um fachliche Beurtei-
lung gebeten. Dieses ist zu folgender Bewertung gekommen: .

»Der Ausschuss fiir Mobilitit und Bauwesen des Rates der Stadt Troisdorf hat in der
Sitzung vom 23.09.2021 den Beschluss gefasst, dass auf der Flughafenstrafie (L 84)
zwischen der Siilztalstrafse und dem Ortseingang Altenrath dort, wo aktuell eine zu-
ldssige Hochstgeschwindigkeit von 70 km/h gilt, kiinftig die zuldssige Héchstge-
schwindigkeit auf 50 km/h beschrénkt ist. Gleichfalls soll in dem bislang mit der Re-
gelgeschwindigkeit von 100 km/h beschilderten Teilstiick die zuldssige Hochstge-
schwindigkeit auf 70 km/h beschrinkt werden. Eine Begriindung fiir die Beschluss-
fassung wurde in der Sitzung nicht genannt. ' '

Nach § 45 Abs. 1S. 1 StVO kénnen die Strafenverkehrsbehérden die Benutzung be-
stimmter StrafSen oder Strafienstrecken aus Griinden der Sicherheit oder Ordnung
des Verkehrs beschrinken. Nach § 45 Abs. 9 StVO sind Verkehrszeichen nur dort an-
zuordnen, wo dies auf Grund der besonderen Umstdnde zwingend erforderlich ist.
Insbesondere Beschrdnkungen und Verbote des fliefSenden Verkehrs dtirfen nur an-
geordnet werden, wenn auf Grund der besonderen 6rtlichen Verhdltnisse eine Ge-
fahrenlage besteht, die das allgemeine Risiko einer Teilnahme am Strafsenverkehr
erheblich iibersteigt. '

Verkehrsbeschrdnkungen sind nur zuldssig, wenn die sachlichen Voraussetzungen
erfiillt, die Mafinahmen aus Griinden der Sicherheit oder Ordnung des Verkehrs er-
forderlich sind oder eine konkrete Gefahrenlage gegeben ist, wenn mit hinreichen-
der Wahrscheinlichkeit Schadensfille aufgrund des Ausbauzustandes der Strafie o-
der spezieller 6rtlicher Gegebenheiten wie Kurven, Steigungen, Gefille, dichte Folge
von Auf- und Abfahrten, Zusammenfiihrung von Verkehrsstrémen u.a. zu befiirchten
sind. Ein erhebliches Ubersteigen des allgemeinen Risikos einer Teilnahme am Stra-
Renverkehr kann nach géngiger Rechtsprechung auch dann angenommen werden,
wenn z.B. die Unfallrate (die Zahl der Unfiille bezogen auf die auf einer bestimmten
Strecke erbrachten Fahrleistungen) mehr als etwas 30% (iber der fiir vergleichbaren
Strecken (iberwiegend ermittelten Rate liegt. Liegen die Voraussetzungen fiir eine
Verkehrsbeschrédnkung nicht vor, so miissen Verkehrszeichenanordnungen unterblei-
ben bzw. gleichwohl erlassene Anordnungen aufgehoben werden.

Es ist somit eine entsprechend konkrete Gefahr erforderlich, die auf den besonderen
in der Ortlichkeit herrschenden Verhdltnissen beruht. Bei der Beurteilung, ob eine
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solche Gefahr —wie sie von der StVO gefordert ist- besteht, ist sowohl die Stre-
ckencharakteristik, der Ausbauzustand, das Geschwindigkeitsniveau, die Unfalllage
sowie das Verkehrsaufkommen zu betrachten.

In der Zeit vom 08.09.2020 bis 10.09.2020 (00:00-24:00 Uhr) wurde durch das Stra-
Benverkehrsamt der Stadt Troisdorf in der Flughafenstrafle (L 84) auf Hohe Haus-
nummer 103 eine Seitenradarmessung durchgefiihrt, die Aufschluss lber das Ge-
schwindigkeits- und Verkehrsbelastungsprofil der Ortlichkeit gegeben hat. Das Ge-
schwindigkeitsniveau wird gemessen an der Vgs, also der Geschwindigkeit, die von
85 % der Verkehrsteilnehmer erreicht oder unterschritten wurde. Die Vgs ist die
Kenngrdfle, die tiblicherweise zur Bestimmung des Geschwindigkeitsniveaus heran-
gezogen wird.

Flir den gesamten Messzeitraum wurde in Fahrtrichtung SilztalstrafSe eine Vgs von
63 Km/h und in Fahrtrichtung Altenrath eine Vgs von ebenfalls 63 Km/h ermittelt.

Unter Beriicksichtigung der zuldssigen Hochstgeschwindigkeit von 50 km/h in Fahrt-
richtung Altenrath und der zuléissigen Hochstgeschwindigkeit von 70 km/h ist Fahrt-
richtung Silztalstrafe ist ersichtlich, dass die FlughafenstrafSe (L 84) in Fahrtrich-
tung Altenrath mit leicht (berhdhter, jedoch angepasster Geschwindigkeit befahren
wird. In Fahrtrichtung StilztalstrafSe wird die zuldssige Héchstgeschwindigkeit sogar
unterschritten.

Die in der Ortlichkeit herrschenden Gegebenheiten und Besonderheiten fiihren bei
den Verkehrsteilnehmern offenbar zu einer angepassten Fahrweise.

Die von meiner Kreispolizeibehérde zur Verfiigung gestellte Unfalllage zur Ortlich-
keit ist als unauffillig zu bewerten. Hinweise auf Mdngel in der Verkehrssicherheit
sind nicht bekannt. Im Zeitraum vom 01.01.2019 bis zum 31.12.2021 hat sich auf
der Flughafenstrafe (L 84) auf dem Gebiet der Stadt Troisdorf kein meldepflichtiger
Verkehrsunfall der Kategorie 1 bis 4 ereignet.

Laut § 3 Abs. 3 StVO betrdgt die zuldssige Hochstgeschwindigkeit innerhalb ge-
schlossener Ortschaften 50 Km/h und auflerhalb geschlossener Ortschaften fiir Per-
sonenkraftwagen sowie fiir andere Kraftfah rzeuge mit einem zuldssigen Gesamtge-
wicht bis 3,5t 100 Km/h. Den besonderen értlichen Gegebenheiten auf der Flugha-
fenstrafSe (L 84), die aufgrund der Kurvenlage und eines leichten Kuppenverlaufs der
Flughafenstrafle (L 84) in Hbhe der Einmiindung FlughafenstrafSe (L 84)/Weierdorf
bzw. Flughafenstrafle (L 84)/Auf dem Dahl zu Sichteinschrdnkungen auf den fliefen-
den Verkehr auf der Flughafenstrafie (L 84) fiihren, wurde durch die Reduzierung der
zuldssigen Héchstgeschwindigkeit in Fahrtrichtung Stilztalstrafie von 100 Km/h auf
70 Km/h und in Fahrtrichtung Altenrath gar auf 50 Km/h wegen der im Innenradius
der Kurve liegenden Einmtindung und der dadurch bedingt schlechteren Sichtbezie-
hungen bereits Rechnung getragen. Dariiber hinaus wurde in Fahrtrichtung Siilztal-
strafSe vor der Einmiindung Flughafenstrafle (L 84)/Auf dem Dahl ein Gefahrzeichen
(VZ 101 StV0) mit dem Zusatzzeichen.,,Geféhrliche Einmiindung” angeordnet.
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Das herrschende Geschwindigkeitsniveau sowie die Unfalllage in der Flughafen-
strafle (L 84) im Streckenabschnitt zwischen Siilztalstrafse und dem Ortseingang Al-
tenrath werden als angepasst und unaufféllig eingestuft. Die von der Strafienver-
kehrsordnung geforderte Gefahrenlage kann im in Rede stehenden Streckenab-
schnitt der FlughafenstrafSe (L 84) nicht festgestellt werden. Eine iiber die beste-
hende Beschréinkung der zuldssigen Héchstgeschwindigkeit hinausgehende Reduzie-
rung.ist daher von der Strafsenverkehrsordnung nicht vorgesehen und nach der Ver-
waltungsvorschrift zur Strafsenverkehrsordnung unzulédssig.

Die Stellungnahmen meiner Kreispolizeibehérde, des zusténdigen Strafienbaulast-
trégers Straffen.NRW und der Stadt Troisdorf liegen mir vor. Die Begriindungen der
Ablehnung von weiteren Geschwindigkeitsbeschrdnkungen sind nachvollziehbar und
ich schliefSe mich diesen vorbehaltlos an. Nach eigener Uberpriifung des Sachverhal-
tes komme ich zum Ergebnis, dass die Voraussetzungen fir weitere Verkehrsbe-
schrdnkung und insbesondere fiir die Reduzierung der zuléssigen Héchstgeschwin-

~ digkeit auf 50 Km/h in beide Fahrtrichtungen auf einem Abschnitt zwischen der
Ortstafel und der Grenze zwischen Troisdorf und Lohmar nicht vor liegen und eine
Verkehrszeichenanordnungen entsprechend unterbleiben muss. “

Unabhangig von der Ihre Rechtsauffassung bestdtigenden fachlichen Beurteilung

~ sehe ich eine weitere Problematik bezogen auf das dargelegte Verfahren.

Die Beanstandung eines Ausschussbeschlusses nach § 54 Abs. 3.GO NRW setzt die
Entscheidungsbefugnis des Gremiums voraus. Nach lhren Ausfiihrungen ist es un-
strittig, dass es sich bei straRenverkehrsrechtlichen Entscheidungen um Geschifte
der laufenden Verwaltung handelt, die unter Beachtung der entsprechenden Vor-
schriften vom Blrgermeister zu treffen sind.

Nach § 41 Abs. 3 GO NRW gelten Geschafte der laufenden Verwaltung als auf den
Blrgermeister Uibertragen, soweit nicht der Rat sich oder einem Ausschuss fiir ei-
nen Kreis von Geschéften oder einen Einzelfall die Entscheidung vorbehilt.
Dietlein/Heusch fiihren in BeckOK Kommunalrecht NRW hierzu Folgendes aus:

J...) Wdhrend sich das Riickholrecht auf einzelne Angelegenheiten bezieht, die konk-
ret zur Entscheidung anstehen, bestimmt das Vorbehaltsrecht ohne konkreten Be-
zug zu einer entscheidungsreifen Sache rein abstrakt einzelne oder gattungsmdfSig
bestimmbare Fille, die zukiinftig dem Rat, einer Bezirksvertretung oder einem Aus-
schuss vorbehalten sind (Kleerbaum/Palmen GO/Smith Erl, Vil.1). ...Die Geltendma-
chung des Riickhol- und Vorbehaltsrechts ist als Ausnahmerecht konzipiert. Es er-
streckt sich nur auf einzelne oder gattungsmdfSig bestimmbare Angelegenheiten.
Seine Auslibung hat sich am Prinzip der Organtreue zu orientieren, das zwischen al-
len-gemeindlichen Organen gilt und darf die Kompetenzen des Biirgermeisters nicht
aushéhlen.(...)”

Im vorliegenden Fall wurde der Rat mit der konkreten Angelegenheit Flughafen-
stralle nicht befasst und hat somit diesbezliglich keine Entscheidung (iber die Aus-
" ibung seines Riickholrechtes sowie die Ubertragung auf den Ausschuss getroffen.
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Die Zustdndigkeit des Ausschusses fiir Mobilitdt und Bauwesen wird hier aus der
Regelung des § 8 Abs. 3 e) der Zusténdigkeitso_rdnung abgeleitet, nach der dieser
,im Einzelfall iiber straBenbehérdliche MaRnahmen von besonderer Bedeutung
nach MaRgabe der verkehrsrechtlichen Vorgaben (StVO)“ entscheidet.

Frage ist somit, ob der Rat mit dieser Regelung ,abstrakt einzelne oder gattungsma-
Rig bestimmbare Falle” im Rahmen des Vorbehaltsrechtes auf den Ausschuss lber-
tragen hat; in diesem Fall wiirde sich die Zustandigkeit unmittelbar aus dem Vorbe-
halt ergeben.

Eine Beurteilung, ob es sich um eine MalRnahme von besonderer Bedeutung han-
delt, ist weder in der Vorbereitung noch der Behandlung des TOP dargelegt wor-
den. Vielmehr ist die Angelegenheit auf Antrag der Fraktionen auf die Tagesord-
nung des Ausschusses fiir Mobilitat und Bauwesen gesetzt und — auch bei der Be-
schlussfassung — nur auf die mogliche Ausiibung des Riickholrechtes Bezug genom-
men worden. Ein selbstdndiges Riickholrecht von Ausschiissen ist in der Gemeinde-
ordnung aber nicht vorgesehen. '
Die Zustandigkeit aus einem vom Rat geschaffenen Vorbehalt hitte wiederum eine
Bewertung entsprechend der Zustindigkeitsregelung erfordert, die fiir mich nicht
erkennbarist.

Sollten hierzu weitere Ausfiihrungen moglich sein, bitte ich diese nachzureichen.

AbschlieBend méchte ich zu dem Thema ,,Verkehrsrechtliche Entscheidungen” auf

die Verfligungen des StraBenverkehrsamtes des Rhein-Sieg-Kreises vom 30.06. so-
wie 18.08.2020 verweisen, die ich diesem Schreiben erneut beiftge.

Ry
274

-/I
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Stadt Troisdorf Datum: 01.09.2021
Der Biirgermeister ' :

Az: 11/66

Vorlage, DS-Nr. 2020/0228/1 offentlich
Beratungsfolge Sitzung am: Ja | Nein | Enth.
Ausschuss fir Mobilitdt und Bauwesen 123.09.2021

Betreff: Verkehrssicherheit im Bereich Weierdorf / Flughafenstrae Altenrath
hier: Antrag der SPD Fraktion Troisdorf vom 13. Februar 2020

Beschlussentwurf:
Der Ausschuss fir Mobilitat und Bauwesen nimmt die nachfolgenden Ausfiihrungen
der Verwaltung zur Kenntnis.

Es handelt sich hier um eine MaRnahme des Stralenverkehrsrechts; diese féllt in die
materielle Entscheidungskompetenz der Strallenverkehrsbehérde. Der Ausschuss
fir Mobilitat und Bauwesen sieht hier keine Veranlassung, diese Entscheidung im
Rahmen seines Riickholrechts zu &ndern.

Auswirkungen auf den Haushalt:
Finanzielle Auswirkungen: Nein

Sachdarstellung:
Die Verwaltung hat den Antrag gemeinsam mit der Kreispolizeibehérde sowie dem
Landesbetrieb StraBen NRW als zustdndigem StralRenbaulasttrager tiberprift.

1. Einheitliche Temporegelung von maximal 50 km/h in beiden Richtungen der
Flughafenstrale zwischen Ortsausgang und Stadtgrenze

2. Prifung des Einbaus eines Verkehrshindernisses zwecks Tempodrosselung,

3. Radaruberwachung und

4. neue eis- und beschlagfreie Verkehrsspiegel

zu 1

Die Verwaltung hat auf der Flughafenstrale in Hohe der Einmindung Weierdorf eine
dreitatige Verkehrsmessung durchgefiihrt. Die hierbei festgestelite V85 lag in
Fahrtrichtung  Altenrath bei 63 km/h (zuldssige Hdéchstgeschwindigkeit
50 km/h). Diese 63 km/h wurden auch in der Gegenrichtung (zuldssige
Hoéchstgeschwindigkeit 70 km/h) gemessen. Die Verkehrsbelastung lag téglich bei
durchschnittlich rund 4600 Fahrzeugen (beide Fahrtrichtungen zusammen). Dies
entspricht einer unteren/mittleren Belastung einer LandesstralRe.
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Der LKW-Anteil lag in Richtung Altenrath bei rund 4 % (hier sind alle Fahrzeuge
enthalten die eine Lange von mehr als 8 m aufweisen) In Gegenrichtung betrug der
Anteil 4,45 %.

'Die Verkehrsbelastung in der Spitzenstunde betrug 482 Fahrzeuge. Dies entsprlcht
im Schnitt 8 Fahrzeuge pro Minute.

Die. Kreispolizei teilte mit, dass die gesamte Situation an genannter Stelle unauffallig
im Hinblick auf ein relevantes Unfallgeschehen ist.

Die zuldssige Regelgeschwindigkeit betrdgt aulerhalb geschlossener Ortschaften
100km/h gilt. Hiervon kann/muss aus Verkehrssicherheitsgriinden nach unten
abgewichen werden. Eine solche Begrindung kann sich beispielsweise durch den
Fahrbahnverlauf, die Sichtverhéltnisse, Breite und Ausbauzustand sowie die Héhe
und Dichte des Verkehrsaufkommens begriinden. '

Aus Richtung Lohmar wurde seinerzeit die zuldssige Hochstgeschwindigkeit auf 50
km/h durch die Einmiindung Weierdorf und den dortigen Kurvenverlauf begrenzt.

In Richtung Lohmar wurde 2012 die bis dahin geltenden 100 km/h aufgrund der
leichten Kuppe und der Linkskurve auf 70 km/h herabgesetzt. Der Unterschied
begriindet sich dadurch, dass aus Richtung Lohmar die Einmindung Weierdorf
spater zu erkennen ist, da diese sich in der Innenkurve befindet. Unterschiede in der
Geschwindigkeitsbegrenzung je Fahrtrichtung sind (blicherweise dort anzutreffen,
wo sich auch Unterschiede in Sichtbeziehungen und Fahrbahnverldufen ergeben.

Eine Anpassung der zulassigen Héchstgeschwindigkeiten an die 6rtlichen und
verkehrlichen Verhéltnisse ist somit erfolgt. Weitergehende objektive Begriindungen
waren in dem gemeinsamen Ortstermin mit der Kreispolizeibehérde und dem
Landesbetrieb Stralken NRW nicht feststellbar.

Da sich die vorhandenen Geschwindigkeitsbegrenzungen nicht nur auf die
Einmindung selbst beziehen, sondern auch durch weitere Faktoren
(Kuppe/Kurvenverlauf) begriindet sind, wird das Zusatzzeichen ,gefédhrliche
Einmindung” entfernt, welches ohnehin nicht im Verkehrszeichenkatalog der
StraRenverkehrsordnung enthalten ist.

Stattdessen wird das aus Richtung Altenrath vorhandene Gefahrzeichen mit der
Geschwindigkeitsbegrenzung kombiniert, so dass dieses Gefahrzeichen bereits aus
einer gréReren Entfernung erkennbar ist.

Aus Richtung Lohmar wird das vorhandene 50 kmfh -Zeichen mit einem
Gefahrzeichen ergénzt.

Fur eine Geschwindigkeitsbegrenzung von 50 km/h auch im weiteren Verlauf
Richtung Lohmar bzw. aus Richtung Lohmar bestehen hier keine mit der
StraRenverkehrsordnung zu vereinbarenden Griinde.

Zu 2

Der Landesbetrieb Stralen NRW hat hierzu mitgeteilt, dass der Einbau eines
,Verkehrshindernisses" auflerhalb geschlossener Ortschaften nicht zuldssig ist, weil
ebendies eine zusétzliche Gefahrstelle bedeuten wiirde.
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Der Austausch der Verkehrsspiegel wurde durch die Verwaltung veranlasst.

Zu3

Die Messdaten liegen der Kreispolizeibehérde Siegburg vor. Grundsétzlich findet
dann von dort eine Einschatzung statt, ob hier Geschwindigkeitsmessungen
durchgefuhrt werden kénnen.

Zu 4
Der Austausch der Verkehrsspiegel wurde durch die Verwaltung veranlasst.

In Vertretung

Walter Schaaf
Technischer Beigeordneter
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Blirgermeisterinnen und Strafienverkehrsamt
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Datum und Zeichen Ihres Schreibens ‘ Mejn Zeichen Datum
: 36 70 .06.2020

Verkehrsrechtliche Entscheidungen
Sehr geehrter Damen und Herren Birgermeisterinnen und Bilrgermeister,

in der letzten Zeit mehren sich die Hinweise und ich erhalte auch abschlieflende Mitteilungen, dass
Ihre politischen Vertretungen (Rat, Ausschiisse) sich -was diesen grundsétzlich unbenommen ist-
mit verkehrsrechtlichen Entscheidungen befassen, in der Folge dann aber auch politische Entschei-
dungen treffen,

Noch gravierender sind die Fille, in denen im Vorfeld in Abstimmung mit allen zu beteiligenden
Fachbehtrden oder nach Entscheidungen der Unfallkommission (jeweils unter Beteiligung Ihres
Fachbereichs) anderslautende und entgegenstehende Beschliisse gefasst werden.

Diese Vorgehensweise ist nicht haltbar, da sie nicht den gesetzlichen Vorgaben und Regularien in
stralenverkehrsrechtlichen Angelegenheiten entspricht.

Ich halte es deshalb fiir erforderlich, Sie nochmals darauf hinzuweisen, dass stralenverkehrsrecht-
liche Entscheidungen Geschifte der laufenden Verwaltung gemiB § 41 Absatz 3 der Gemeinde-
ordnung sind, denen eine rechtliche Bewertung zu Grunde liegt. Diese kann grundsitzlich nicht

durch einen politischen Beschluss ersetzt werden. Daran #ndern auch unzutreffende Hinweise in "

Fraktionsantrigen oder die Bezeichnung von Eingaben als Biirgerantrag usw. nichts.
Eine andere als die gesetzlich vorgesehene Vorgehensweise ist nicht gerechtfertigt.

Vor diesem Hintergrund missen die entsprechenden Eingabe und Antriige verwaltungsseitig ent-
schieden und im Zuge dessen gepriift werden, ob die Voraussetzungen einer mdglichen Anord-
nung einer strafenverkehrsrechtlichen Regelung erfiillt sind, wobei auch die Grundsétze der Ver-
héiltnisméBigkeit und des Ubermaliverbotes zu beachten sind.

Es handelt sich damit um eine Rechtsfrage, die grundsétzlich nicht der politischen Willensbildung
unterliegt. ;

Behindertenparkplilze Dienstgebdude Kaiser-Wilhelm-Platz | Konten der Kreiskasse
befinden sich vor dem 53721 Sieghurg 001 007 715 Kreissparkasse Kaln (BLZ 370 502 99)
Haupteingang (Zufahrt Tel. (0 22 41) 13-0 IBAN: DE94 3705 0299 0001 0077 15
Mtihlenstralle) und im Fax (02241) 1321 79 SWIFT-BIC: COKSDE1]
Parkhaus P 10 Kreishaus Internel: hito:fwww.ihein-siee-kreis.de 38 18 500 Posthank Kaln fREZ 370 400 &0y
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Aus diesem Grund halte ich es fiir geboten und darf Sie bitten, Thre jeweiligen Vertretungen/die

Fraktionen iiber die Rechtslage in Kenntnis zu' setzen und in verkehrsrechtlichen Fragen verwal-
tungsseitige Entscheldungen herbeizufithren,

Dariiber hinaus ist noch auf Folgendes hinzuweisen:

Die politisch gefassten Beschlilsse, die zudem leider nach eingehender Priifung rechtlich in vielen
Fillen nicht haltbar sind, kénnen in der Folge héufig nicht umgesetzt werden, denn die Anordnung
zur Umsetzung der Mafinahme erfolgt gegeniiber dem Straflenbaulasttriger, wobei es sich in der
Regel um dem Landesbetrieb Stralenbau NRW (Bundes- und Landesstrafien) bzw. meine Abtei-
lung Kreisstraienbau (Kreisstrallen) handelt. Sobald dort eine Anordnung vorliegt, die nicht nach
der rechtlich einwandfreien Vorgehensweise getroffen wurde und diesbeziiglich oder Zweifel an
der RechtmiiBigkeit bestehen, wird mir in vielen Fallen der Vorgang als Aufsichtsbehdrde zur
Priifung vorgelegt. Das Ergebnis fithrt dann hauﬁg zur rechtllchen Beanstandung und im besten
Fall zu langwierigen Nachbesserungen.

Auf Grund dessen bitte ich sowoh! aus rechtlichen wie auch aus pragmat:schen Grunden ausdriick-
lich um Kenntnisnahme und Beachtung.

Auch wenn es nach den Zust&ndigkeitsrcgelungen in erster Linie die kreisangeh&rigen Stédte be-
trifft und es bei den Gemeinden bereits an der instanziellen Zustéindigkeit (Verbandskompetenz)
mangelt (h:er ist mein Strafienverkehrsamt zusténdig), habe ich alle Bﬁrgennelstenmlen und Biir-
germeister im Rhein-Sieg-Kreis in Kenntnis gesetzt : ;

bastian S¢huster
(Landrat)
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:rhein-sieg-kreis

Der Landrat

als untere staatliche Verwaltungsbehdrde

Iihein-Sivg-Keais + Der Landrat « Postfagh 15 51 « 33708 Siegburg

An die
Brgermeisterinnen und f'trafspec?tverkehrsamt
Blirgermelster i EAE
Zimmer: KE 12a
: L@l : . Telefon: 02241 - 13-2000
im; Rneif-Steg-irels . Telofax: 02241 - 13-42000
E-Mail: harald.puetz
@rhein-sieg-Kreis.de
Datum und Zeichen lhres Schreibens Mein Zeichen Datum

36 '/r’ .08.2020

Verkehrsrechtliché Entscheidungen
Sehr geehrte Damen und Herren Birgermeisterinnen und Blrgermeister,

mit Schreiben vom 30.06.2020 hatte ich Sie auf die Regularien bei verkehrsrechtlichen Entschai-

“dungen hingewiesen. In der Folge hat die Kreistagsfraktion der Griinen ein Rechtsgutachten be-

auftragt, welches in der letzten Woche (12.08.2020) den Medien vorgestellt wurde.

Im Anschluss daran (13.08.2020) hat die Fraktion das Gutachten auch Ihnen zur Verfligung ge-
stellt.

Da das Gutachten leider nicht den in meinem Schreiben thematisierten Sachverhalt aufgreift und
sich eher mit Kompetenzabgrenzungen zwischen Rat und Blrgermeisterin bzw. Bilrgermeister
befasst, kann dies ebenso wie die kommunizierte rechtliche Auslegung zu Irritationen fuhren. Ich

halte es deshalb fir erforderlich, die Rechtslage und die praktizierte Vorgehensweise abschlie-
Rend klarzustellen.

Ublicherweise handelt es sich bei verkehrsrechtlichen Entscheidungen um ein Geschaft der lau-
fenden Verwaltung (s. Verfligung der Bezirksregierung vom 15.01.2014 -Anlage-). Dar{iber hin-
aus bestanden oder bestehen meinerseits an der Allzusténdigkeit von Stadt- und Gemeinderaten
oder an deren Rickholrecht keine Zweifel, weshalb sie als Selbstversténdiichkeiten in meinem
Schreiben vom 30.06.2020 auch keine Ber{icksichtigung fanden. Unabhangig vom Weg der Ent-
scheidungsfindung sind allerdings bei einer Entscheidung zwingend die rechtlichen Vorgaben zu
beachten. Sollte im Einzelfall aber vom Rilckholrecht des Rates Gebrauch gemacht worden sein,
was hier nicht bekannt ist und auch nicht bekannt sein muss, ist daher ebenso eine rechtlich
haltbare Entscheidung Voraussetzung flr eine Umsetzung, wie in den Ubrigen Féllen, die als
Geschéft der laufenden Verwaltung behandelt wurden, Die Praxis in der letzten Zeit hat gezeigt,
dass das leider nicht immer der Fall war.

Meine Verfligung diente ausschlielich dem Zweck, solche Fehler und Verzégerungen zu ver-
meiden. Zur Abgrenzung der Zustandigkeiten weise ich auf die folgende Ubersicht hin:

Stédte des Rhein-Sieg-Kreises. . Gemeinden des Rheih-Sieg-Kreises
Zustandige Stralenverkehrshehorde: Bir- | Zusténdige ‘StraRenverkehrsbehérde: Land-
| germeisterin/Biirgermeister rétin/Landrat

Aufsicht: Landrat als untere staatliche Ver- | Aufsicht: Bezirksregierung Kéin
waltungsbehérde

Behindertenparkplinze Dienstyebiude Kaiser-Wilhelm-Plate | RKomen der Kreiskasse
befinden sich vor dem . S3 Sieebury 001 007 713 Kreissparkasse Kol (BLZ4 370 302 9y
Haupteingang (Zufaha ) Tel (1022 41 130 IBAN: DEQ4 3705 009 0001 077 13
Milenstraller und im . Fas (2240 1321 SWIFT-DIe: COKSDE3S
Parkhavs I 10 Kreishaus Internet: M www, rhein-sieg-kreis,ile AN 1R SO0 Posthink Kitln (RLZ 370 100 50)
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Zur Verdeutlichung darf ich dartiber hinaus nochmals auf die m.W. hach wie vor glltige Klarstel-
lung des beigefligten Erlasses der Bezirksregierung verweisen.

Vor diesem Hintergrund sollte die bisher praktizierte und ebenso rechtméRige wie pragmatische
Zusammenarbeit fortgeflihrt werden. .

Die Umsetzung der in Einzelféllen den StralRenbaulasttragern vorgelegten Entscheidungen, die
den rechtlichen Anforderungen einer verkehrsrechtlichen Entscheidung nicht gentigen, kann nicht
erwartet werden. Dar(iber hinaus filhren solche Anordnungen auch zu Verzégerungen, wie ich
bereits in meinem Schreiben vom 30.06.2020 dargelegt hatte.

Die mir vorgelegten Einzelfalle werde ich in den kommenden Wochen in diesem Sinne einer Prl-
fung unterziehen.

Mit/fri - ndlic 0Réh

Sebastian Schuster
(Landrat)



Bezirksregierung Kdin

Bezirksreglerung Koin, 50606 Kofn *

Oberbiirgermeister der Stadte
Aachen, Bonn, Kéln, Leverkusen
Landrat des Kreises

Aachen, Dliren, Euskirchen,
Heinsberg, Oberbergischer Kreis,
Rhein-Bergischer-Kreis, ,
Rhein-Erft-Kreis, Rhein-Sieg-Kreis

-StralRenverkehrsamter-

Aufsicht Uber die StraBenverkehrsbehdrden

Aufgrund des Wegfalls des § 44 Abs. 1 Satz 2 StVO und verschiedener
Fallkonstellationen aus der Praxis gebe ich die nachfolgenden Hinweise
bezlglich der Aufsicht (iber die Strallenverkehrshehdrden.

1. Fachaufsicht

Nach § 44 Abs. 1 8. 1 8tVO sind die StraRenverkehrsbehérden flir die
Ausfithrung der StVO zusténdig. StraBenverkehrsbehdrden in diesem
Sinne sind gem. der Verordnung tiber die Bestimmung der zustandigen
Behdrden nach der StVO vom 08.01.1973 (Zustandigkeitsverordnung)
die Kréisordnungsbehﬁrden. Diese nehmen die Aufgaben nach § 3 OBG
als Pflichtaufgaben zur Erflillung nach Weisung wahr. Nach § 56 OBG,
§§3,4 GO in Verbindung mit §§ 1, 2 der Verordnung zur Bestimmung
der GroRen und Mittleren kreisangehérigen Stédte vom 13.11.1979 sind
die dort genannten Kommunen die zustandigen StraBenverkehrsbehor-

den fUr die in der Zustandigkeitsverordnung néher bestimmten Rege-
lungen.

Die Aufsicht (iber die Srtlichen Behﬁrdeﬁ in den Kreisen fuhrt gem, § 7
Abs. 1 OBG der Landrat als untere staatliche Verwaltungsbehorde. Die
Aufsicht Uber die Kreisordnungsbehtrden und kreisfreien Stadte als
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Aklenzeichen:
25.01-Aufsicht

Auskunfl edeill:
Frau Diehl

Friedgard.Dighi@bezreg-
koeln.nrw.de-

Zimmer: H 530

Telefon: (0221) 147 - 3653
Fax: (0221) 147 - 2890

Zeughausstrate 2-10,
50667 Koln

DB bis Kdln Hbf,
U-Bahn 3,4,5,16,18
bis Appelihofplatz

Besuchereingang (Hauplpforte):
Zeughausstr. 8

Telefonische Sprechzeilen:
mo, - do.; 8:30 - 15:00 Uhr

Besucherlag:

donnerstags: 8:30-15:00 Uhr
{weitera Termine nach
Vereinbarung)

Landeskasse Dissaldorf:
Helaba

BLZ 300 500 00,
Konlonurmmer 965 60
[BAN: ’
DE34300500000000096560
BIC: WELADEDD

Hauplsilz:

Zeughausstr. 2-10,50667 Koln
Telefon; (0221) 147 -0

Fax: (0221) 147 - 3185

postsielle@brk nnw.de
v bezteg-koain.nnv.de



Bezirksregierung Kéin " @
()

Ordnungsbehérden flihrt die Bezirksregierung als héhere Strabenver-
kehrsbehdrde (§ 7 Abs. 2 OBG,. § 2 Zustindigkeitsverordnung). Auch
nach § 13 Abs. 2 S. 1 Nr. 2 LOG fihrt die Bezirksregierung als Landes-
mittelbehtrde die Aufsicht Gber die ihnen unterstehenden unteren
Landeshehtrden, Die unteren Landesbehdrden sind gem. §9 Abs, 2
LOG die Landrate als untere staatliche Verwaltungsbehorden. Die Wei-
sungsrechte ergeben sich aus § 9 OBG und obliegen der zustandigen
Aufsichtsbehtrde.

Daraus folgt, dass nach dem Wegfall des bisherigen § 44 Abs. 1 §.2
StVO (,Die zusténdigen obersten Landesbehdrden und die hoheren
'Veméltungsbehérden kdnnen diesen Behdrden Weisungen auch far
den Einzelfall erteilen oder die erforderlichen MaRnahmen selbst
treffen.”) kein unmittelbares Weisungsrecht der hdheren Strallenver-
kehrsbehdrden gegentiber den Mittieren und GroBen kreisangehérigen
Kommunen als StralRenverkehrsbehdrden mehr besteht.

2. Kommunalaufsicht
Weder das OBG noch die Zustdndigkeitsverordnung regeln, durch wen
in der Kommune die Aufgaben der StraRenverkehrsbehérde wahrge-

nommen werden. Dies bestimmt sich nach kommunalrechtlichen Vor-
schriften. In der Régel handelt es sich um Geschéfte der laufenden
Verwaltung gem. § 41 Abs. 3, 1. Halbsatz GO. Der Rat kann sich im
Zuge seiner Allzustédndigkeit gem. §41 Abs.1 S.1 und Abs. 3,
2, Halbsatz GO wu.a. mit Themen des -§45 .StVO befassen und
Beschltsse dazu treffen. Der Rat oder ein Ausschuss ist bei seinen

Entscheidungen jedoch immer an die rechtlichen Voraussetzungen ge-

bunden, die zur Anordnung oder Aufhebung einer straBenverkehrsrecht-
lichen Regelung erfiillt sein mtssen,
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Bezirksreglerung Kéin

Solite der Rat oder einer seiner Ausschiisse einen rechtswidrigen Be-.

schluss fassen, z.B. weil die Voraussetzungen fir die Anordnung oder
Aufhebung einer Malnahme nach §45 StVO nicht vorliegen, kann
dieser Beschluss nur mit den Mitteln der Kommunalaufsicht beanstandet
werden. Dieser stehen gem. § 11 OBG die ‘Befugnisse der §§ 121 bis
125 GO zur Verfligung. Die Kommunalaufsicht tber die kreisange-
hérigen Kommunen fithrt der Landrat als untere staatliche Verwaltungs-
behérde gem. § 120 Abs. 1 GO i.V.m. § 59 Abs. 1 KrO, Die Kommunal-
aufsicht Uber die Kreise und kreisfreien Stédte fuhrt die Bezirksregierung
(§ 57 Abs. 1 KrO, § 120 Abs. 2 GO).

Die fachliche Bewertung, ob eine Rats- oder Ausschussentscheidung

rechiskonform ist, erfolgt durch die Fachaufsichtsbehbrde. Diese hat der
Kommunalaufsichtsbehérde die begriindete fachliche Stellungnahme

vorzulegen, damit die Kommunalaufsicht entsprechend tatig werden

kann,

Eine unmittelbare kommunalrechtliche Weisung der Fachaufsicht ist
somit nicht zul&assig.

Im Auftrag

"Il
(Diehl)

Datum: 15, Januar 2014
Selte 3von 3




TOP-Nr.: O 19

Stadt Troisdorf Datum: 08.06.2022
Der Blrgermeister

Az: Co-l1/66

Vorlage, DS-Nr. 2022/0591 offentlich
Beratungsfolge Sitzung am: Ja | Nein | Enth.
Rat 21.06.2022

Betreff: Umsetzung von Ausschussbeschliissen zur Geschwindigkeitsreduzierung

auf der Flughafenstrale

hier: gemeinsamer Antrag der SPD-Fraktion, GRUNE Fraktion, der FDP-
Fraktion, der Fraktion DIE LINKE und der Fraktion DIE FRAKTION vom
03. Juni 2022

Beschlussentwurf:
Der Rat der Stadt Troisdorf nimmt die Ausfiihrungen der Verwaltung zur Kenntnis.

Auswirkungen auf den Haushalt:

Finanzielle Auswirkungen: Nein

Auswirkungen auf das Klima:
Klimarelevanz: nein

Sachdarstellung:

Die Nichtausfihrung des Beschlusses lag darin begriindet, dass die Verwaltung den
getroffenen Beschluss des Ausschusses fir Mobilitat und Bauwesen fir rechtswidrig
hielt. Dies wurde auch mindlich in der Sitzung kommuniziert.

Die zeitliche Abfolge der Angelegenheit stellt sich wie folgt dar.

Die Beschlussfassung des Ausschusses fir Mobilitat und Bauwesen erfolgte am
23.09.2021. Im Anschluss war die Niederschrift abzuwarten, da diese als Bestandteil
des Berichtes an die Kommunalaufsicht beim Rhein-Sieg-Kreis beizufigen war. Die
Niederschrift lag Mitte November unterschrieben vor.

Der Kommunalaufsicht des Rhein-Sieg-Kreises wurde der gesamte Aktenvorgang
am 02.12.2021 mit einem Bericht zur Stellungnahme vorgelegt. Diese ist am
09.05.2022 bei der Verwaltung eingegangen.

Die Verwaltung hat daraufhin am 16.05.2022 eine Mitteilungsvorlage fir die nachste

33



Seite - 2 -

Sitzung des Ausschusses fur Mobilitdt und Bauwesen am 23.06.2022 (DS-Nr.
2022/0507) gefertigt, um diesen als seinerzeit beschlussfassendes Organ Uber das
Ergebnis in Kenntnis zu setzen.

Diese ist in der Anlage beigefligt. Hieraus ergibt sich, dass der Beschluss materiell
rechtswidrig war.

Da der Beschluss dartiber hinaus auch in formeller Hinsicht (ein selbststéandiges

Ruckholrecht steht einem Ausschuss nicht zu) fehlerhaft war, ist eine Beanstandung
nicht mehr erforderlich.

Im Auftrag

Thomas Schirrmacher
Co-Dezernent Il
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TOP-Nr.: O 21

Stadt Troisdorf Datum: 30.08.2022
Der Biirgermeister

Az: 11-61

Vorlage, DS-Nr. 2022/0822 offentlich PZ/
Beratungsfolge ' Sitzung am: Ja Nein | Enth.
Rat 06.09.2022

Betreff: Erhalt des Spicher Parks
hier: Grundsatzantrag der CDU-Fraktion vom 23. August 2022

Beschlussentwurf:

Der Rat der Stadt Troisdorf nimmt die Ausfiihrungen der Verwaltung zur Kenntnis
und spricht sich fiir die Beibehaltung der planungsrechtlichen Rahmenbedingungen
zum Schutz und Erhalt des Spicher Parks aus.

Sachdarstellung:
Zustandig fur die Sicherung und Umsetzung stadtebaulicher Ziele bzw. der im Antrag
genannten Inhalte ist der Ausschuss fur Stadtentwicklung und Denkmalschutz.

Fur den Spicher Park gibt es einen seit 09.07.1996 rechtskraftigen Bebauungsplan
SP36, der hier eine 6ffentliche Grinflache mit Zweckbestimmung ,Parkanlage”
festsetzt. Das Bereich von Blrgerhaus und KiTa ist als Flache fir den Gemeinbedarf
.Blurgerhaus” festgesetzt. Auch auf der Ubergeordneten Planungsebene des
Flachennutzungsplans ist der Bereich langfristig als Grinflache dargestellt. Die
Gebaude sind als Gemeinbedarfsflache dargestellt. Zudem liegt fast der komplette
Park im Landschaftsschutzgebiet. Auch im aktuell rechtskraftigen Regionalplan
sowie im aktuellen Stand der Regionalplananderung ist der Park nicht als
Allgemeiner Siedlungsbereich (ASB) sondern sogar als Regionaler Griinzug
festgelegt, Blirgerhaus und KiTa als ASB.
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Auszug aus Regionalplan Entwurf (Stand 10.12.2021):
3 N =T b
bl (% &

Der Erhalt dieser Flachen und Nutzungen ist somit bereits tUber die nétigen
Planungsinstrumente gesichert. Eine andere Nutzung oder gar Bebauung kénnte nur
nach Anderung des Bebauungsplans erfolgen iiber den der zustandige Ausschuss
berat und dessen finalen Satzungsbeschluss der Rat zu fassen hat. Somit hat der
Rat immer die Mdéglichkeit einzugreifen.

Speziell im Bereich des Parks misste eine Nutzung/Bebauung zudem mit den
Anforderungen des Landschaftsschutzgebietes vereinbar sein. Als noch deutlich
groRere Hurde musste aber zuallererst der bald frisch erneuerte Regionalplan
geédndert werden, da eine Bebauung des Parkbereichs diesem wiederspricht und die
kommunale Bauleitplanung sich nach dieser Gibergeordneten Planungsebene richten
muss. Die Erfolgschancen waren aufgrund des aktuell laufenden
Anderungsverfahrens sehr gering.

f

In Vertretung

Waltar Schaaf
Technischer Beigeordneter

l
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TOP-Nr.: O 21
%sdorﬁ CDU l

www.cdustrolsdorf.de

€DV Trolsdorf | Kbiner Strafle 176 | $3840 Trolsdorf
Fraktion im Rat
der Stadt Troladorf
Ktlnar Stralle 176
Herrn Biirgermeister 63840 Trolsdorf
Alexander Biber Zimmer E 20

Stadt Troisdorf _ mﬂﬁiﬂ:iﬁ.‘?;ﬁ;
Stadt Troisdorf

Im Hause Der Birgermeister E-Mall: Info@gdu-trolsdottde
3 , ’ cdu-trolsdorf de
eing. 2 3, Aug. 2022 ==

Offnunaszelten:
Mo und DI von 08:00 - 18:30 Uhr
. M! und Do von 08:00 - 18:00 Uhr
3 Fraltag  von 10:00 - 12:00 Uhr

Troisdorf, den 23. August 2021

.Grundsatzantrag zum Erhalt des Spicher Parks

Die CDU-Fraktion beantrag filr die Ratssitzung am 06.09.2022 einen Tagesordnungspunkt bei dem
der nachfolgende Grundsatz zum Erhalt des Spicher Parks beraten und ein entsprechender Beschluss
gefasst wird,

St

Beschlussentwurf:

Der Stadtrat beschliet den stadtentwicklungspolitischen Grundsatz, dass

- die Nutzung der Flichen des Spicher Parks ein wesentlicher Bestandteil der Gesamtstruktur der
Stadt Troisdorf darstellen — und insbesondere in ihrer Funktion als Aufenthaltsort filr die Birge-
rinnen und Bilirger des Stadtteils Spich — in vollem Umfang zu erhalten ist.

- die vorhandenen Flichen der Nutzung von Biirgerhaus und Kindergarten mit ihrer derzeitigen B
Funktionalitiit als Bestandteil des Spicher Parks anzusehen sind und ebenso wie das Parkgelinde
selbst weder fiir Wohnungsbau noch zur Ansiedlung gewerblicher Betriebe vorzusehen ist.

Begriindung:

Der Grundsatzbeschluss soll notwendige Grenzen benennen, damit deutlich wird, dass der Rat der
Stadt Troisdorfs weiterhin bereit ist, sein politisches Erbe im Sinne seiner Vorgiinger zu bewahren.

Der Rat der Stadt Troisdorf hat in der Vergangenheit unter Filhrung des ehemaligen Biirgermeisters
Jaax einen Schwerpunkt der Gewerbeflichenausweisung um den Ortsteil Spich gelegt. Dadurch wur-
den urspriinglich vorhandenen Freiflichen von der naturnahen landwirtschaftlichen in eine gewerbli-
che Nutzung Uberfithrt. In der Folge haben sich Menge und Intensitit der neuen Nutzung zu einer tra-
genden Steuerfinanzkraft filr die Gesamtstadt entwickelt, In diesem Zusammenhang wurde der Spicher
Park und das am Rand integrierte Bllrgerhaus geschaffen, um die filr die Spicher Blirgerinnen und
Biirger damit verbundenen Nachteile zu reduzieren.

wﬂ] Rats-/ Ausschuss-/ Burger- -/ -antrao/ -anfrdge ! j
anna Heinz-Petef Albrinfs| " = "Friédhelm Hemmanh' -Hﬁlaf-?rinz' —-‘§ '

Fraktionsvorsitzende  Stadtverordneter'® " *'“Stadtverordneter _Stadtverordneter /
® sonstige beteiligte B ) () S — &
(Stellungnahme an federfuhrendes Amt) N
6
® folgenden OE s z.K, BEe” [ikated I

Nal / 5\ \fiﬁ_

e Ausschufd/Rat f,('Qr.hrlfIflhll'lr'lIHfI}_.__, 5,00, S
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TOP-Nr.: O 22.1

Stadt Troisdorf Datum: 30.08.2022
Der Blrgermeister

Az: Co-ll/S1

Vorlage, DS-Nr. 2022/0831 offentlich
Beratungsfolge Sitzung am: Ja | Nein | Enth.
Rat 06.09.2022

Betreff: Sanierung der Mehrzweckhalle in Troisdorf-Altenrath

hier: Teilnahme am Interessenbekundungsverfahren fir das
Bundesprogramm "Sanierung kommunaler Einrichtungen in den
Bereichen Sport, Jugend und Kultur"

Beschlussentwurf:

Der Rat der Stadt Troisdorf beschliel3t, im Rahmen des Interessenbekundungs-
verfahrens fir das Bundesprogramm ,Sanierung kommunaler Einrichtungen in den
Bereichen Sport, Jugend und Kultur eine Projektskizze zur Sanierung der MZH in
Troisdorf-Altenrath einzureichen.

Auswirkungen auf den Haushalt:

Finanzielle Auswirkungen: Ja
Bemerkung:

Die Kosten fir die Umsetzung bis Mitte 2025 betragen unter Bertcksichtigung der
akt. Baukostenindex-Steigerung ca. 6.200.000 Euro.

Bei einem Fordersatz von 45% konnten 2.790.000 Euro Fordermittel vereinnahmt
werden. Der Eigenanteil betragt 3.410.000 Euro.

Auswirkungen auf das Klima:
Klimarelevanz: ja / nein / entfallt

Die Auswirkungen des Vorhabens auf den Klimaschutz und die Klimaanpassung sind
[ positiv [1 negativ [ neutral.

Auswirkungen

Fur das Vorhaben relevante Themengebiete positiv | negativ | neutral
O Planungsvorhaben O O (]
O Stadtische Gebaude und Liegenschaften O O |
O Mobilitat und Verkehr O O |
[0 Nachhaltige Verwaltung und Beschaffung O O O

Zusétzliche Beratung im AKU notwendig Oja O nein
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Erlauterung: Siehe Sachdarstellung

Sachdarstellunag:

Anfang August 2022 wurde der Projektaufruf 2022 fir das Bundesprogramm
,oanierung kommunaler Einrichtungen in den Bereichen Sport, Jugend und Kultur®
hier bekannt.

Gem. den Forderzielen konnte hier ein Forderzugang fir die Sanierung der MZH in
Troisdorf-Altenrath bestehen. Diese Fordermdglichkeit sollte genauer betrachtet
werden, besonders unter dem Gesichtspunkt, dass fir einen Neubau bereits Antrage
zur Forderung aus den Sonderprogrammen ,Hilfen im Stadtebau fur Kommunen zur
Integration von Flichtlingen“ und ,Investitionspakt Soziale Integration im Quartier”
gestellt wurden, die leider keine Berticksichtigung fanden.

Gefordert werden die bauliche Sanierung und der Ausbau von Einrichtungen der
kommunalen sozialen Infrastruktur.

Das Auswahlverfahren ist in zwei Phasen untergliedert.

In Phase 1 ist eine Projektskizze als Grundlage fir das Auswahlverfahren beim
BMWSB bis zum 30.09.2022 elektronisch und in Papierform einzureichen.

Fir die ausgewahlten Projekte werden die Kommunen dann zur Antragstellung
aufgefordert (Phase 2).

Neben umfangreichen beschreibenden Elementen fur das Projekt, sind die Kosten
darzustellen (Kostenschatzung aus LP2) sowie eine zeichnerische/bildliche
Darstellung des Projekts vorzulegen.

Wichtig ist, dass die sanierten Gebaude nach Abschluss er Malnahme die
Energieeffizienzklasse 70, eventuelle Anbauten (>50gm) die Energieeffizienzklasse
40 (gem. BEG-Richtlinie) erreichen mussen.

Die Warmeversorgung des Gebaudes soll nach der Sanierung ohne fossile
Energietrager auskommen.

Die geftrderten Projekte sind im Durchfihrungszeitraum 2023-2027 umzusetzen.
Der Fordersatz betragt 45%. Die Zuschusshéhe kann gedeckelt werden.

Mit der Projektskizze ist ein Ratsbeschluss vorzulegen, aus dem hervorgeht, dass
die Teilnahme am Interessenbekundungsverfahren durch Einreichung einer
Projektskizze gebilligt wird. Der Beschluss kann bis zum 21. Oktober 2022
nachgereicht werden.

Im Auftrag

Thomas Schirrmacher
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TOP-Nr.: O 22.1

BESTAND
 ABBRUCH
[

Bei diesem Plan handelt es sich
um einen Bestandsplan,
Maszabweichungen sind maglich!

Heiko
Schmidt
Architekten

O

Rilkestr. 72, 53225 Bonn
Telefon: +49 (0) 228 97680330

Saynstrafle 6, 57610 Altenkirchen
Telefon: +49 (0) 2681 984245

infoldheikoschmidt-architekten.de
www.heikoschmidt-architekten.de

Projekt:

Sanierung und Erweiterung
der Mehrzweckhalle
in 53842 Troisdorf

Bauherr/in:

Stadt Troisdorf
Kolner Strafie 176
53840 Troisdorf

Leistung:  Entwurfsplanung

Zeichnung: Ansicht Nord / Ansocht Ost

Prj.-nr.: 1901-B Plan-nr.:  3.006
Maszstab:  1:100 Index: a
Datum: 06.11.2020 | Gezeichnet: p.f.
Bauherr/in:

Architekt:

H/B = 420/ 650 (0.27m?)
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I BESTAND
ABBRUCH
I NEU

Bei diesem Plan handelt es sich
um einen Bestandsplan,
Maszabweichungen sind maglich!

Heiko
O Schmidt
Architekten

Rilkestr. 72, 53225 Bonn
Telefon: +49 (0) 228 97680330

Saynstrafle 6, 57610 Altenkirchen
Telefon: +49 (0) 2681 984245

infoldheikoschmidt-architekten.de
www.heikoschmidt-architekten.de

Projekt:

Sanierung und Erweiterung
der Mehrzweckhalle
in 53842 Troisdorf

Bauherr/in:

Stadt Troisdorf
Kolner Strafie 176

53840 Troisdorf

Leistung:  Entwurfsplanung

Zeichnung: Ansicht Stid / Ansocht West

Prj.-nr.: 1901-B Plan-nr.:  3.007

Maszstab:  1:100 Index: a

Datum: 06.11.2020 | Gezeichnet: p.f.

Bauherr/in:

Architekt:

H/B = 420/ 650 (0.27m?)
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TOP-Nr.: O 44.4

Stadt Troisdorf Datum: 29.08.2022
Der Blrgermeister

Az: 111/32

Anfrage, DS-Nr. 2022/0830 offentlich
Beratungsfolge Sitzung am:| Ja Nein | Enth.
Rat 06.09.2022

Betreff: Sicherung Gleisanlage DB - ehemaliger Guterbahnhof
Anfrage der Fraktion DIE FRAKTION vom 24. August 2022

Sachdarstellung:

Bereits unmittelbar nach dem vergangenen Unfall im Juli 2021 hatten sich die
Verwaltung und die Deutsche Bahn sowie die Bundespolizei auf verschiedene
Malinahmen verstandigt.

Neben gemeinsamen Presseterminen wurde zuletzt durch die Bundespolizei und die
DB Sicherheit Anfang August diesen Jahres die hohen Risiken durch Lichtbogen
anschaulich durch das Modell eines Stromabnehmers im Bahnhofsbereich informiert.
Derartige Informationsveranstaltungen, die auf Aufklarungs- und Préavention setzen
sollen aus Sicht der Verwaltung weiter verstetigt werden.

Die mit der Deutschen Bahn vorgesehenen Schulbesuche konnten in Troisdorf
pandemiebedingt zuletzt nicht stattfinden, sind aber aktuell wieder in der Planung.
Ferner hatte die Deutsche Bahn bereits unmittelbar nach dem Unfall das stillgelegte
Gebaude im gesamten Erdgeschoss mithilfe von Platten verschlossen. Ein Zugang
Uber Fenster und Ttren ist somit nicht mehr méglich. Eine Treppe, die zum
Guterschuppen fuihrte, hat die Deutsche Bahn entfernt. Dartiber hinaus hat die
Deutsche Bahn gemeinsam mit der Bundespolizei an pradestinierten Stellen im
Bereich des Guterbahnhofs deutlich sichtbare Warn-Banner anbringen lassen.

Das Arial des Guterbereichs wird nach wie vor auch regelmaRig durch die
Bundespolizei und den Kommunalen Ordnungsdienst bestreift.

Die auch unmittelbar nach den tédlichen Unfallen aufgeworfene Fragestellung,
warum bestimmte Bahnbereiche nicht eingezaunt wiirden, war bereits im
vergangenen Jahr als nicht umsetzbar zurlickgewiesen worden. Die Bahn als
Eigentimer weist mit Blick auf das knapp 34.000 km lange Streckennetz darauf hin,
dass Zaunanlagen mit einer Lange, die zweimal um den Aquator reichen wiirden,
erforderlich waren. Echte Barrieren wirden diese Anlagen nicht darstellen, weil auch
Zaune mutwillig niedergetrampelt und Schldsser zerstort wirden.

Der Abriss des Gltergebaudes, wurde von der Deutschen Bahn zwar noch nicht
realisiert, ist aber noch fur dieses Jahr geplant.
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In Vertretung

Walter Schaaf
Techn. Beigeordneter

46



TOP-Nr.: O 44.4

DIE FRAKTION
UWG REGENBOGEN und DIE PARTEI im RAT der STADT TROISDORF
RATHAUS, Kélner Str.176, 53840 TROISDORF
Tel.:02241-900765 / Fax:02241-900766

24.8.2022
Herrn

Biirgermeister Biber "Stadt Troisdorf
- per Mail e Binapearnesler

Betrefl: nichste Sitzung des Rates| 25, hug. 2077 _
hier; ANFRAGEN ,))

wir bitten um Beantwortung der nachfolgenden Anfragen in der néchsten Ratssitzung:

Schr gechrter Herr Bargermeister,

SICHERUNG GLEISANLAGE DB = ehem, Giiterbahnhof

Infeastrakturanternehmen sind die DB Station & Service AG sowie die DB Services GmblL Auf
diese sind die Unterhaltung und Verkehrssicherung der Bahnhife und der Bahnanlagen von dem
Eisenbahoverkehrsunternehmen itherfragen. Kommtes in Verletzung der Verkehrssicherungspilicht
zareinem Schaden, so hattet nach einem aktuellen Urteil des Bundesgerichishol’s (X ZR 59/11) auch die
DI Fernverkehr AG. da sie die PHieht bat, die Kundsehalt im weiteren Sinne vor Schiiden zu bewahren.
Die beiden anderen Unternehmen sind von den Richtern als Erfillungsgehilfen qualifiziert worden,
deren Versehulden dem Eisenbahnverkehrsunternehmen zugerechnet wird,

I Da tast aussehlieBlich alle von der Bahn ergrilfenen Sicherungsmalnabmen an Gleisanlagen
aul freiwilliger Basis durchgel@het werden und in Fiillen, in denen dic allgemeine Verkehrs-
sicherungspilicht eme Einlviedung ausnahmsweise gebietet, die Bahn dem in der Regel
nachkommt, stellt sich die Frage: hat die Stadt Troisdorlzavischenzeitlich den Prafungsaultrag
bzgl. SicherungsmaBnahmen zwischen 'Guterbahnho!' und Gleisanlagen (in Troisdorf-West) an
die DB herangetragen: wenn g, wann: wenn nein. wartum nicht?

2, Ist nach Ansicht der Stadt Troisdorl die DB in der Pilicht/ verpflichtet, im Rahmen der
allzgemeinen Verkehrssicherungspllicht Sicherungsmabnahmen im o.g, Einzelfall zu ergreifen;
wenn nein, waram nicht”?

3.0 Istim oo Fall die DB gplt deshalb zu SicherungsmaBnahmen verpflichtet, weil insbesondere
aueh ¢ unbeabsichtigies Hineingeraten i den Gelalwenbereich der Gleisanlagen an dieser
Stelle moghich und wahrschemlbich ist/ erseheint?

Mit freyndlichgn fiBen
e b3
7,

Hans Leopold Maller
Die Frakion

Rots/ Ausschuss-/ Birger/ -antrag/ -anfrago

@ juderfahrendas Decernat/Amt \\\ o
(VMotlany nierstedlern) e

e sonstige betciligte Dez ' Amier
{Srdlungnabune an lededtuloendeas faqnty

K o
olgenden O s 2 K, : -/\ )( ’Jk

o Avsschul/Hat (Sobnifd b aneg) Qf;\__{ _/ \K {l\k v

a8
|
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Stadt Troisdorf Datum: 31.08.2022
Der Blrgermeister

Az: 111/20/BS

Anfrage, DS-Nr. 2022/0835 offentlich
Beratungsfolge Sitzung am:| Ja Nein | Enth.
Rat 06.09.2022

Betreff: Auswirkungen des neuen Umsatzsteuerrechts fir Kommunen ab 01. Januar
2023
hier: Anfrage der Fraktion DIE FRAKTION vom 27. August 2022

Sachdarstellung:
Mit Schreiben vom 27.08.2022, hier eingegangen am 30.08.2022, liegt der
Verwaltung eine Anfrage der Fraktion DIE FRAKTION vor.

Die Anfrage ist als Anlage beigefiigt.

Die Anfrage wurde sowohl der Kadmmerei (Amt 20) als auch dem Abwasserbetrieb
Troisdorf (AOR) zur Stellungnahme weitergeleitet.

Die Beantwortung erfolgt zur Niederschrift.

In Vertretung

Walter Schaaf
Technischer Beigeordneter
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DIE FRAKTION
UWG REGENBOGEN und DIE PARTEI im RAT der STADT TROISDORF
RATHAUS, Kélner Str.176, 53840 TROISDORF
Tel.:02241-900765 | Fax:02241-800766

27.8.2022

Herrn
Biirgermeister Biber CRTAT STt
- per Mail ! ol ‘[.Ilr' % ;L;,;rlﬁ ister = !|
| a i |
Betreff. ndchste Sitzung des Rates | €23 0 1, Auy, 7)) {
hier: ANFRAGEN " , |
| .|
Sehr geehrter Herr Birgermeister, s

wir bitten um Beaniwortung der nachfolgenden Anfragen in der nichsten Ratssitzung:
Auswirkungen des neaen Umsatzstenerrvechts fiir Kommunen ab 1.1.2023

1. In welchen Bereichen gibt es schon heote klar zu benennende Verinderungen im
Umsatzsteuerrecht fir Kommunen?

2. Welche Auswirkungen personeller Art sind aus den schon heute exakl zu benennenden
Veriinderungen des Umsatzsteuerreehts (inkl. Vorsteuerabzug) abzuleiten?

3. Welche Auswirkungen finanzieller Art sind aus der Veriinderung des Umsatzsteuerrechts ab
1.1.2023 zu erwarten?

4. Welche bisher nicht umsuntzsteuerpllichtigen Leistungen des stadt. Bauhofs sind demnidchst
umsatzsteuerplichtig?

5. Welche bisher nicht umsalzsteuerpflichtigen Leistungen der (freiwilligen) Feuerwehr sind
demniehst umsatzsteuerpllichtig?

6. Welche bisher nicht umsatzsteuerpflichtigen Leistungen bei Sammelbestellungen von Schulen
(Laptops, Bitcher ete.) sind demnéchst umsatzsteuerpflichtig?

7. Welche bisher nicht umsatzsteuerpflichtigen Leistungen im  Zustindigkeitsbereich  des
IFriedholsamtes sind demniehst umsatzsteuerpllichtig?

8. Welche bisher nicht umsutzsteuerpflichtigen Leistungen im Bereich Mirkte und Feste/
Veranstaltungen sind demnéichst umsatzsteuerpflichtig?

9, Welche bisher nicht umsatzsteuerptlichtigen Leistungen von Bichereien. Musikschulen und
Volkshochschulen sind demnilchst umsatzsteuerpflichtig?

10. Welche bisher nicht  umsatzsteuerpflichtigen Leistungen aus Parkscheinautomaten, aus
Vermietung und Verpachtung - insbesondere auch bei der Uberlassung von Grundstiicken zum
Aufstellen von Werbetafeln — sind demnitchst umsatzsteuerpflichtig?

11. Unterliegen ktnftig Entgelte in der Abwasserversorgung der Umsatzsteuer?

;
Mit freundllchen Grﬂﬁ

P _/ / i
Han’é Leop ller
”Die l'rak

ntr-/ Ausschuss+/ Biirger/ -antrag/ -anfrage

el oriuhrendes Dezernat'/Amt Tt A~y R
tvattatenisiallerg ,1:‘---’!' = \.5

sonstigs bateiligte Dez.Amter oo
[Stetangnahme an ledarfohrendes Ami)
i i~ /
1t {
— NN
folaenden OE s 2K, o S b _

i - )
Lusach A an (Seheiltdabrunad ,,:._'.F..,' [\\\ ,—k‘
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Stadt Troisdorf Datum: 31.08.2022
Der Blrgermeister

Az: 111/32

Anfrage, DS-Nr. 2022/0836 offentlich
Beratungsfolge Sitzung am:| Ja Nein | Enth.
Rat 06.09.2022

Betreff: Abnahme von Fingerabdriicken bei der Beantragung/Anderung von
Perosonalausweisen
hier: Anfrage der Fraktion Volksabstimmung vom 30.August 2022

Sachdarstellung:
Mit Schreiben vom 30.08.2022, hier eingegangen am 30.08.2022, liegt eine Anfrage
der Fraktion ,Volksabstimmung® vor.

Die Anfrage ist als Anlage beigefiigt.

Die Beantwortung erfolgt zur Niederschrift.

In Vertretung

Walter Schaaf
Technischer Beigeordneter
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- " -
Fraktion "Volksabstimmung" s
L] - rieaen
im Rat der Stadt Troisdorf Freiheit
FraktVors: Stefan Reh Gesundheit
Stellv. FraktVors und FGF: Ralf-Udo Rothe f“ Gerechtigkeit
Rathaus Troisdorf, PF, Kélner Stralke 176, 53840 Troisdorf
E-Mail:  Stefan-Reh@web.de
post@stadtverordneter-ralf-udo-rothe.de
Herrn Biirgermeister
Alexander Biber o.V.i.A. PR — E-Mail: buergermeister@troisdorf.de
Rathaus Troisdorf BT L
Kélner Stralke 176 it
53840 Troisdorf Eng. 3 0. Aug. 2022
L

30.08.2022_V.2

Anfrage fiir den 6ffentlichen Teil der Sitzung des Rates am Dienstag, 06. Sept 2022
hier: Fingerabdruck bei bspw. Ausweisverlangerung

Sehr geehrter Herr Biirgermeister Biber o0.V.i.A.,
sehr geehrte Damen und Herren,

es wird gebeten/beantragt, im &ffentlichen Teil der Ratssitzung am Dienstag, 06. Sept ds.J.,
als ordentlichen Tagesordnungspunkt (TOP) zum Thema 'Abnahme von Fingerabdriicken
bei der Beantragung/Anderung von Personalausweisen' auszufiihren, nachfolgenden
Fragen aufzunehmen, sowie um deren schriftiche Beantwortung:

Von Troisdorfer Biirgern wurde mitgeteilt, dal? diese gezwungen waren, bei der
Verlangerung bzw. Ausstellung eines Personalausweises einen Fingerabdruck (Zeigefinger
links und rechts) abzugeben.

Ebenfalls wurden Sie dariiber informiert, dal® |hre Daten per Internet mit den
entsprechenden Stellen verkniipft werden.

Fragen:
1 Auf Grund welcher gesetzlichen Grundlage ist geregelt, daR Birger Ilhren
Fingerabdruck abgeben miissen?

2  Wie ist diese Vorgehensweise mit der Datenschutzgrundverordnung (DSGVO) zu
vereinbaren?

HWLP_Hiald 11,08 201801 _PeRikio ), Frak Volks AFraldF 08-30,F I 'Frak a BMA Biber v 30,08 2022_V.2.docx 1 - 2
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Seite 2 zur Anfrage der Frakt Volksabstimmung betreff " Fingerabdruck bei bspw.
Ausweisverlangerung " vom 30.08.2022_V.1

3 Wie sieht die Vorgehensweise der Troisdorfer Verwaltung bei Schutzsuchenden
aus?

Werden dort ebenfalls Fingerabdriicke genommen und gespeichert?

4  Wie ist sichergestellt, daB Daten Troisdorfer Biirger nicht an ausldndische
Stellen (bspw. USA) weitergereicht werden?

Wir bedanken uns im Voraus fiir die Aufnahme dieses Tagesordnungspunktes (TOP) und
deren aussagefahiger Beantwortung!

Mit freundlichen GriiRen

) _/,’ ’ 7 7 g
( : - // e ( '
/’; /// (-/f’C_."'"'e"_ e e i
/ Vg _—
Wl @ 4
(Ralf-Udo Rothe, (Stefan Reh,
stellv. FraktVors und FG) FraktVors)

Rats-/ Ausschuss-/ Biirger-/ -antrag/ -a'lghagg
o federfilhrendes DezernaVAmt L [S<

(Vorlagenersteller)

: 20
® sonstige beteiligte Dez./Amter _=

(Stellungnahme an federfuhr endes Amt)

240/
* folgenden OE ‘s z.K. A/

- " D
e Ausschuf3/Rat (Schriftfihrung) fc&(/.ﬁ*f’ £S5

HOAKLP_akt 11,08.20 100_Paltinio 1 Frakd 08

Fraki s BM A Béber v 30 08 2022_V.2 docx 2 - 2
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TOP-Nr.: O 44.7

Stadt Troisdorf Datum: 31.08.2022
Der Blrgermeister

Az: Co-l1/66

Anfrage, DS-Nr. 2022/0838 offentlich
Beratungsfolge Sitzung am:| Ja Nein | Enth.
Rat 06.09.2022

Betreff: Planung eines Uberwerfungsbauwerks tiber die DB-Trasse im Zuge der S13
hier: Anfrage der SPD-Fraktion vom 30. August 2022

Sachdarstellunag:
Die oben genannte Anfrage wird zur Niederschrift beantwortet.

Im Auftrag

Thomas Schirrmacher
Co-Dezernent Il
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TROISDORF

FRAKTION

SPD FRAKTION TROISDORF Kélner Strae 176 / 53840 Troisdorf

An den

Burgermeister der Stadt Troisdorf
Herrn Alexander Biber

Rathaus

“t('fil !rousdo;f
Jer Blirgermeiste

! 3 0. Aug. 20
per Mail: buergermeister@troisdorf.de

30. August 2022

Planung eines Uberwerfungsbauwerks iiber die DB-Trasse im Zuge der 513

Sehr geehrter Herr Biirgermeister,

in einer gemeinsamen Sitzung des Planungs- und Verkehrsausschiisse des Rhein-Sieg-
Kreises und der Stadt Bonn am 23.08.2022 wurde vom DB-Bevollmachtigten fiir die S
13 gedulert, dass fir einen Anschluss des S13-Zweigs aus Richtung St. Augustin an das
— S-Bahn-Gleis in Troisdorf Richtung KéIn noch ein Uberwerfungsbauwerk geplant und
gebaut werden miisse.

Hierzu bitten wir zur Ratssitzung am 6.9.2022 um Auskunft,
1. ob dies der Verwaltung bekannt ist und wann es Gegenstand einer Mitteilung
oder Vorlage im Stadtentwicklungsausschuss war,
2. wo dieses Bauwerk mit welchen Abmessungen —insbesondere héhenmaRig —
entstehen soll und
3. welche stadtischen Planungen hiervon in welcher Weise beriihrt wiirden,

oo oot

Heinz Fischer Achim Tiittenberg Harald Schliekert
Stadtverordneter Stadtverordneter Fraktionsvorsitzender

SPD FRAKTION
TROISDORF

T +49 2241 900-770
F +49 2241 900- 880

Rats-/ Ausschuss-/ Biirger./ - antrayé’

. {. derflhrendes Dezernat/Amt fraktion@spd-troisdorf.de
lagenersteller) e

* sonstige beteiligte Dez./Amter ___ Kélner Str‘aBe 176

(Stellungnahme an federfahrendas Amt) e ————— I 53840 Troisdorf

! |
* folgenden OE ‘s z.K. _i?) (QOA VR-Bank Rhein-Sieg eG
) ; p BIC GENODEDI1RST

o YD 1O bt ’

/\IJ.).H.“I]I; Rat f._‘\-_hl’ﬂ’f.]h;u“i” : (‘ﬁl\_ /_ \‘ 2\ IBAN DE69 3706 9520 1302 0620 28

spd-troisdorf.de/fraktion
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